
高一数学期末冲刺练习（一）
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1.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

如图是一个几何体的三视图，则该几何体的体积为（    ）．

B

由已知中的三视图可得：该几何体是一个以俯视图为底面的圆锥，

圆锥的底面直径为 ，故底面半径 ，

圆锥的高 ，

故圆锥的体积 ，

故选 ．

纠错+试题篮

9π

18π

27π

54π

6 r = 3

h = 6

V = Sh = 18π
1

3

B

2.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

已知 ， 是两个不同的平面，给出下列四个条件：

①存在一条直线 ，使得 ， ；

②存在两条平行直线 ， ，使得 ， ， ， ；

③存在两条异面直线 ， ，使得 ， ， ， ；

④存在一个平面 ，使得 ， ．

其中可以推出 的条件个数是（  ）．

B

当 、 不平行时，不存在直线 与 、 都垂直，∴ ， ，故①正确；

对②，∵ ， ， ， ， 时， 、 位置关系不确定②不正确；

对③，异面直线 ， ．∴ 过上一点作 ；过 上一点作 ，则 与 相交； 与 相交，根据线线平行 线面

平行 面面平行，正确

对④，∵ ， ， 、 可以相交也可以平行，∴不正确．

故选 ．

α β

a a⊥α a⊥β

a b a//α a//β b//α b//β

a b a ⊂ α b ⊂ β a//β b//α

γ γ⊥α γ⊥β

α//β

1

2

3

4

α β a α β a⊥α a⊥β ⇒ α//β

a//b a ⊂ α b ⊂ β a//β b//α α β

a b a c//b b d//a a c b d ⇒

⇒

γ⊥α γ⊥β α β

B
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3.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

已知三棱锥的四个面中，最多共有（  ）个直角三角形？

A

如果一个三棱锥 中，侧棱 底面 ，并且 中 是直角．

因为 垂直于 的射影 ，所以 垂直于平面 的斜线 ，

所以 是直角．

由 底面 ，所以 ， 都是直角．

因此三棱锥的四个面中 ； ； ； 都是直角．

所以三棱锥最多四个面都是直角三角形．

故选 ．

4

3

2

1

V − ABC VA⊥ ABC △ABC ∠B

BC VA AB VA ABC VB

∠VBC

VA⊥ ABC ∠VAB ∠VAC

∠ABC ∠VAB ∠VAC ∠VBC

A

4.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

一个体积为 的正方体的顶点都在球面上，则球的表面积是（  ）．

B

正方体体积为 ，可知其边长为 ，体对角线为 ，

即为球的直径，所以半径为 ，表面积为 ．

故选 ．

8cm3

8π cm2

12π cm2

16π cm2

20π cm2

8 2 = 24 + 4 + 4− −−−−−−−√ 3√

3√ 4π( = 12π3√ )2

B

5.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

某个长方体被一个平面所截，得到的几何体的三视图如图所示，则这个几何体的体积为（  ）． 

D

三视图复原的几何体是长方体，长方体长、宽、高分别是： ， ， ，

所以这个几何体的体积是 ，

长方体被一个平面所截，得到的几何体的是长方体的 ，

如图所示，则这个几何体的体积为 ．

4

2 2√

20

3

8

2 2 3

2 × 2 × 3 = 12

2

3

12 × = 8
2

3
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故选 ．D

6.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

正方体 中， ， 分别为棱 ， 的中点，在平面 内且与平面 平行的直线（  ）．

有无数条

有 条

有 条

不存在

A

由题设知平面 与平面 有公共点 ，

由平面的基本性质中的公理知必有过该点的公共线 ，

在平面 内与 平行的线有无数条，且它们都不在平面 内，

由线面平行的判定定理知它们都与面 平行；

故选 ．

ABCD − A1B1C1D1 E F AB CC1 ADD1A1 EFD1

2

1

ADD1A1 EFD1 D1

l

ADD1A1 l EFD1

EFD1

A

7.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

以下四个命题中，正确命题是（  ）．

不共面的四点中，其中任意三点不共线

若点 ， ， ， 共面，点 ， ， ， 共面，则 ， ， ， ， 共面

若直线 ， 共面，直线 ， 共面，则直线 ， 共面

依次首尾相接的四条线段必共面

A

不共面的四点中，其中任意三点不共线，故 为真命题；

若点 ， ， ， 共面，点 ， ， ， 共面，则 ， ， ， ， 可能不共面，故 为假命题；

若直线 ， 共面，直线 ， 共面，则直线 ， 可能不共面，故 为假命题；

依次首尾相接的四条线段可能不共面，故 为假命题．

故选 ．

A B C D A B C E A B C D E

a b a c b c

A

A B C D A B C E A B C D E B

a b a c b c C

D

A

8.

A.

B.

C.

D.

答 案

如图 是一平面图形的直观图，斜边 ，则这个平面图形的面积是（  ）．

D

Rt△O′A′B′ = 2O′B′

2√

2

1

2√

2 2√
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/2
8

解 析 ∵ 是一平面图形的直观图，斜边 ，

∴直角三角形的直角边长是 ，

∴直角三角形的面积是 ，

∴原平面图形的面积是 ．

故选 ．

Rt△O′A′B′ = 2O′B′

2√

× × = 1
1

2
2√ 2√

1 × 2 = 22√ 2√

D

9.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

设 是不同的直线， 是不同的平面，则下列命题:

①若 ， ，则  ②若 ， ，则

③若 ， ，则  ④若 ， ， ，则

其中正确命题的个数是（  ）．

B

①当 ， 时， 与 可能相交，所以①错误．②中 不一定成立．③中 或 ，所以错误．④

正确，所以正确的个数有1个，所以选B．

a, b α,β

a⊥b a//α b//β a//α α⊥β α⊥β

a⊥β α⊥β a//α a⊥b a⊥α b⊥β α⊥β

0

1

2

3

a⊥b a//α b β α⊥β a ⊂ α a//α

10.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

已知一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为（  ）．

A

根据几何体的三视图知，该几何体是棱长为 的正方体，去掉两个三棱锥剩余的部分，

如图所示；

所以该几何体的体积为

，

．

故选 ．

7

7
1

3

7
2

3

8

2

V = − −V正方体 V三棱锥A−EFA1 V三棱锥D−FGD1

= − × × × 2 − × × 1 × 2 × 223 1

3

1

2
12 1

3

1

2

= 7

A

11. 如图所示是一个几何体的三视图，则这个几何体外接球的表面积为（  ）．
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A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

C

由已知中的三视图可得，该几何体是一个以正视图为底面的四棱锥，

其外接球，与以俯视图为底面，以 为高的直三棱柱的外接球相同，

如图所示：

由底面底边长为 ，高为 ，故底面为等腰直角三角形，

可得底面外接圆的半径为： ，

由棱柱高为 ，可得球心距为 ，

故外接球半径为： ，

故外接球的表面积 ．

故选 ．

8π

16π

32π

64π

4

4 2

r = 2

4 2

R = = 2+22 22− −−−−−√ 2√

S = 4π = 32πR2

C

12.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

某几何体的三视图如图所示，则其体积为（  ）．

C

根据已知中的三视图，可得该几何体是一个以俯视图为底面的半圆锥，其底面面积 ，高

，故体积 ．

故选 ．

π3√

12
π

6
π3√

6
π3√

3

S = π
1

2

h = =−22 12− −−−−−√ 3√ V = Sh =
1

3

π3√

6

C

13.
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A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

点 、 、 、 在半径为 的同一球面上，点 到平面 的距离为 ， ，则点 与 中心的

距离为（  ）．

B

如图，∵点 、 、 、 在半径为 的同一球面上，

点 到平面 的距离为 ， ，

设 的外接圆的圆心为 ，过 作 平面 ，交 于 ，

连结 ， ，过 作 的垂线 ，交 于点 ，

∴半径 ，

∴ ，

∵ ， ，∴ 是矩形，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

故选： ．

S A B C 2√ S ABC
1

2
AB = BC = CA = 3√ S △ABC

3√

2√

1

1

2

S A B C 2√

S ABC
1

2
AB = BC = CA = 3√

△ABC M S SD⊥ ABC MC D

OD OS S MO SE MO E

r = MC = = 1
2

3
3 −

3

4

− −−−−√
MO = = = 1O − MC2 C2− −−−−−−−−−√ 2 − 1− −−−√

SD⊥MC ME⊥MC MESD

ME = SD =
1

2

MD = SE = = =S − OO2 E2− −−−−−−−−−√ 2 −
1

4

− −−−−√ 7√

2

SM = = =S + MD2 D2− −−−−−−−−−√ +
1

4

7

4

− −−−−−√ 2√

B

14.

A.

B.

C.

D.

答 案

解 析

如图 ，某几何体的正视图（主视图），侧视图（左视图）和俯视图分别是等边三角形，等腰三角形和菱形，则该几何体

的体积为（  ）．

C

几何体是一个底面为菱形的四棱锥，

菱形的面积 ，四棱锥的高为 ，

则该几何体的体积 ．

1 3 ~

4 3√

4

2 3√

2

S = × 2 × 2 = 2
1

2
3√ 3√ 3

V = Sh = × 2 × 3 = 2
1

3

1

3
3√ 3√

15.

A.

B.

C.

D.

设 ， 是两条不同的直线， ， 是两个不重合的平面，给出下列四个命题：

①若 ， ，则 ；②若 ， ， ，则 ；

③若 ， ，则 ；④若 ， ， ，则 ．

其中真命题的序号为（  ）．

②③

①

③④

①④③

l m α β

α//β l⊥α l⊥β l//m l ⊂ α m ⊂ β α//β

m⊥α l⊥m l//α α⊥β l ⊂ α m ⊂ β l⊥m
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答 案

解 析

B

对于①，当 时，若 ，则 ，

理由是如果一条直线与两个平行平面中的一个垂直，那么它与另一个平面垂直，∴①正确；

对于②，当 ， ， 时， 或 与 相交，∴②错误；

对于③，当 ， 时， 或 ，∴③错误；

对于④，当 ， ， 时， 或 与 不垂直，∴④错误．

综上，正确的命题是①．

故选： ．

α//β l⊥α l⊥β

l//m l ⊂ α m ⊂ β α//β α β

m⊥α l⊥m l//α l ⊂ α

α⊥β l ⊂ α m ⊂ β l⊥m l m

B
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